
DQBQiHEBEBfl 
O dezbatere care deschide perspective 

în cadrul Asociaţiei oamenilor de artă (A.T.M.) a avut loc la sfîrşitul lunii 
noiernbrie o prima adunare — dintr-un şir, prevăzut, de dezbateri creatoare — 
consacrata unor problème însemnate, legate de arta spectacolului. Punct de por-
nire a fast referatul criticului A. Băleanu : Despre mijloacele agitatorice ale tea-
trului revoluţionar l, referat care şi-a propus să pună în discuţie cîteva aspecte ale 
problemei şi să sugereze unele orientări pe linia sporirii caraoterului agitatoric-
popular al teatrului din ţara noastră. 

Acest ìnceput merita a fi relevât, nu numad datorită importanţei chestiunilor 
discutate şi nivelului teoretic al dezbaterilor, ci şi, mai cu seamă, datorită intere-
sului faţă de această problema, manifestât laolaltă de regizori, critici şi actord, 
datorită înaltei temperaturi creatoare la care s-au desfăşurat dezbaterile. In cli-
matul teoretic insuficient de susţinut din ultima vreme, consemnat chiar cu o anu-
mită îngrijorare şi la Consfătuixea oamenilor de teatru, discuţiile pe marginea refe
ra tului lui A. Băleanu dovedesc un interes deosebdt din partea unor factori esen-
ţiali in dezvoltarea vieţii noastre teatrale, interes, de altfel, pe deplin justificat faţă 
de o problema majora a artei spectacolului : caracterul ei agitatoric. 

Scoţînd la lumina mai multe laturi ale acestei problème, disouţia a stabilit 
cîteva lùiii directoare de viitor, de maxima importanta în practica de zi cu zi a 
teatrelor. Astfel, cu multa judiciozitate, regizorul Al. Finţi a subliniat — pe lîngă 
problema importante a scenelor de masă în stabilirea expresiei agitatorice a spec
tacolului — şi necesitatea încetăţenirdi unui spirit revolutionar în mişcarea teatrală. 
Un climat etic şi profesional pe baze principiale — care sa împiedice superficiali-
tatea, mediocritatea creaţiilor, inégalitatea în munca regizorilor —, un spirit co-
munist care să sudeze colectivul, împingîndu-1 să se afinme cu pregnante în avîntul 
general al teatrului, au constituait un prim deziderat, la care au aderat numerosi 
vorbitori. De la caracterul revolutionar al metodelor de muncă în teatru, a pornit 
şi criticul S. Alterescu, propunìnd ca prima şi grabnică măsură, ridicarea nivelului 
teoretic în teatre, cresterea îndrăznelii creatoare, adecvarea viziunii regizorale la 
redarea efectivă a imesajului piesei, acordarea acestei viziuni pe sensurile actuali-
tăţii, indiferent dacă această piesă e Tragedia optimiste sau clasdcul Hamlet. La 
acest punct de vedere s-a alăturat şi interventia artistei Dina Cocea, insistìnd mai 
cu seamă asupra imperioasei necesităţi de a se lupta împotriva mediocrităţii în artă. 

Participanţii s-au oprit cu precădere asupra cauzelor care mai frînează încă 
deplina şi creatoarea dezvoltare a productiilor noastre scenice, aducìndu-se în dis-
cuţie diferite soluţii şi puncte de vedere. Pentru depăşirea unei etape, caracterizată 
de Radu Beldgan {odată cu referatul) drept „a producţiei cu bucata", s-a subliniat 
nevoia apariţiei regizorului animator. Ideea aceasta, exprimată de criticul Vicu 
Mîndra şi cu alte prilejuri, şi reluată aici pe un pian mai larg, a fost, desigur, 
îmbrăţişată unanim, subliniindu-se importanta regizorului ca factor activ în viata 
colectivului artistic. Depărtîndu-se oarecum de această parere, regizorul George Ra
fael a insistât asupra actorului-personaj, de care, chipurile, ar depinde exclusiv 
ìnsufletirea scenica a ideii textulud. Supralicitìnd sarcina unui asemenea actor-per-
sonaj, intervenţia regizorului de la Teatrul Armatei a păcătuit printr-o orientare 
unilaterală. 

Discuţia a arătat că, paralel cu valorificarea maxima a aportului regiei la 
adìncirea expresiei revolutionare în teatrul nostru, trebuie analizat şi repertoriul, 
contribuţia lui la stabilirea perspectivei scenice fiind de mare importanta. Reper
toriul, adică textul dramatic, sta la baza expresiei scenice, dirijează maniera inter
pretativa şi, ca atare, de un repertoriu revolutionar originai este legata indisolubil 
istoria spectacolului nostru contemporan, creatia actorilor oontemporani. Horia De-
leanu a adus cîteva propuneri utile In această chestiune, sugerînd îmbogăţirea re-

1) Publicat în „Gazeta literară", numerele 50 (300) şi 51 (301) din 10.XII.1959 şi din 17.XII.1959. 
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pertoriului revoluţionar de pe scenele noastre, pr in apeluri la opere reprezentative 
aie unor dramaturgi consacrati : Maiakovski, Pogodin, Brecht, Fr. Wolff, J. R. Bloch 
sau Sean O'Casey ; şi alţ i vorbitori s-au a lă tura t unor asemenea propuneri , s tabi-
lindu-se limpede că spectacolele valoroase, demne de gradui actual de dezvoltare 
al teatrului nostru realist-socialist, sînt legate în pr ima instanţă de piesa revo-
luţionară. 

Problema inovaţiei in spectacol a ocupat un loc important în ordinea de zi. 
Tezele referatului au subliniat cu clar i tate pericolul falsului „revoluţionarism", p r i -
mejdia inovaţiei sterile, a avangardismului gratuit şi a reluării <cu titlu de inovaţie) 
a experienţelor eşuate cu ani în u r m ă şi care nu pot aduce nimic nou în conţi-
nutul artei noastre. Discuţiile au relevât că expresia inedita, originalitatea, inovaţia 
în spectacol t rebuie să se orienteze în directia relevării omului, a actorului pe 
scenă. Căutările, stilizarea pe linia scenografieii sau a mişcării plastice, ou au va-
loare decît în măsura în care luminează chipul uman al interpretului, t ransmi-
ţătorul direct al textului şi al mesajului dramatic. Aşadar, spectacolul agitatone, 
spectacolul bogat în ideile majore a le actualităţii , se expr ima prin complexa şi inte-
resaiita dezvăluire a trăsături lor profunde aie conştiinţei socialiste. 

Asupra variantelor spectacolului agitatoric, s-au oprit pe r înd Radu Beligan 
şi V. Bîrlădeanu, ambii întîlnindu-se pe un punct de vedere comun : nevoia unor 
spectacole revoluţionare, concise, legate de problemele arzătoare a le actualităţii , 
cu un caracter agitatoric imediat. Ca exemple s t imulatoare în discuţie, s-a adus 
pilda spectacolelor Teatrului-studio „Sovromennik" din Moscova, a spectacolelor-
manifest de pe scena teatrului chinez şi a experienţelor similare în c a d m i unor 
serbări de masă în R.D.Germană. Necesitatea unor atar i spectacole se face din 
ce în ce mai simţită la noi, oamenii de teatru prezenţi la această dezbatere soli-
citìnd dramaturgi lor elaborarea unor texte corespunzătoare, care să slujeasca 
acestei cauze. 

Insemnătatea acestei pr ime dezbateri creatoare in jurul artelor scenice este 
limpede. Aotriţa Eugenia Popovici a caracterizat-o drept o îmtîlnire hotăr î toare în 
dezvoltarea spre viitor a scenei noastre. Importante sînt, de aceea, statornicia în 
îndeplinirea hotărîrilor luate, fructificarea în creaţii scenice a concluziilor teoretice 
stabilite. Regizorii Ion Şahighian şi Horea Popescu au insistât astfel, pe bună 
dreptate, asupra nevoii unor discuţii ample, pe oolective spécifiée de creaţie, care 
sa urmeze acestei p r ime dezbateri, în cadrul Asociatiei oamenilor de artă. Cena-
clurile de regizori, scenografi, actori îşi pret ind cu insistente ìnceperea unei act i-
vităţi laborioase. Devine din ce în ce mai d a r rolul important ce revine în viaţa 
teatrală Asociaţiei oamenilor de ar tă . Aşteptăm conitinuarea acestui ìnceput plin 
de rodnice perspective. 

M. I. 
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„GHICITORI PE PORTATIV" 
Specializarea multilaterală a interpretu-

lui (teatrală, muzicală şi coregrafică) este 
desigur o condiţie greu de îndeplinit, ne-
cesară dar nu suficientă pentru a garanta 
calitatea spectacolidui de estrada. Unità-
tea de concepţie, eliberată de toate şa-
bloanele împămîntenite pe scena estradei, 
imitate bazată în priniul rind pe exis-
tenţa unui fir ideologie conducătox, ofe-
rit de libretul de calitate, constituie cri-
teriul hotărîtor şi cel mai dificil de sa-
tisfăcut în realizarea speotacolelor de 
aoest gen. Principalele carente ale spec
tacolelor de estrada se vădesc tocmai la 
capitolili unităţii lor de ansamblu, în 
concepţia lor ideologie şi artistic defied-
tară, marea majoritate a acestora nefiind 

decit un amestec întîmplător de „nu-
mere" nesudate. 

Considérât „pe bucati", numai sub as-
pectul numerelor ce le înglobează, apre-
ciate séparât ca interpretare şi concep-
ţie, concertul-spectacol Ghicitori pe por-
tativ al Teatrului de Stat din Ploeşti se 
situează la un nivel satisfăcător : melo
dia frumoase şi bine executate (orchestra 
condusă de Nelu Danielescu), cîţiva cîn-
tăreţi cu reale posibilităţi : Graţiela Chiţu, 
Ellisabeta Ivan şi Dorin Ionescu, 2—3 cu-
plete reuşite, interpretate cu umor de A. 
Marcovici şi Tanti Grigoriu, prezentare 
plastica agreabilă. Privit însă în ansam
blu, spectacolul nu depăşeşte treapta lu-
crului „înoropit", prea puţin gîndit. 

„Teoretic", autorii (A. Marcovici şi San-
du Anastasescu) par a înţelege exigenţele 

90 www.cimec.ro


